

最可靠的主心骨，最可爱的人民

一天之内，横跨两省市，七处考察点。冒着严寒，早出晚归，马不停蹄。从农村、社区，到校园、商铺，从田间地头，到河坝大堤，中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况，为了更多地同受灾群众面对面交流。

“那段时间，我每天都关注着灾情，指导着救灾工作，心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。我当时就说，灾后恢复重建到一定阶段的时候，一定要再来看看。”

“特别是到了冬天，老百姓能不能安全温暖过冬？还有什么生活困难？”

11月10日，立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市，看望慰问受灾群众，检查指导灾后恢复重建工作。

“如约而至，正因‘时时放心不下’。依然记得，2014年云南鲁甸地震。5个月后，大寒节气前一天，总书记一路颠簸来到震中峡谷。依然记得，2020年安徽汛情严重。1个月后，顶着似火骄阳，亲临八百里巢湖大堤。依然记得，2021年山西罕见暴雨。3个月后，农历小年刚过，沿着蜿蜒山路，冒雪来到汾河两岸。风雨袭来，谁是最可靠的主心骨？谁是

真的英雄？

此次考察期间，在妙峰山民族学校，习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。孩子们用黏土捏出自己心中“最可爱的人”：满身泥水的解放军叔叔，早出晚归的救援叔叔，忙得脚不沾地的村干部，穿着白大褂的医护人员……

烈火见真金，患难见真情。抗洪救灾的现实，就是最有感染力的“大思政课”。

“中国共产党始终是人民的党。危难之际，我们的各级组织和党员干部，都会为人民冲在第一线。”

“特别是一旦有灾情，有两个最突出：一个是我们的人民子弟兵，一个就是红旗下的我们的各级党组织和广大党员。”

一字一句，掷地有声；一举一动，践行承诺。这是老百姓发自肺腑的话——

水峪嘴村村民李盟的家，重新装修了，收拾一新，她对总书记说：“家里老人说，要是早年间遭了这样的灾，就得去逃荒了。感谢党和政府！”

在永济秀园小区居民董彩英家，屋里温度稳稳达标了，她告诉总书记：“总而言之，还是党好！”

万全庄村村民付俊正在重盖房屋，见到总书记，他露出了笑容：“党的政策好，赶上这

个好时代了，要不然就盖不起来了。”

总书记心中，人民才是真正的英雄。

到唐山，称赞“英雄的城市”“英雄的人民”；到武汉，深情地说“武汉必将再一次被载入英雄史册”。对人民，总书记一直由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中，总书记十分感慨：“每当辞旧迎新，总会念及中华民族千年传承的浩然之气，倍增前行信心。”

地震、洪水、干旱……中华民族与自然灾难斗争了几千年，饱经忧患、备尝艰辛，不仅从来没有被压垮，而是在灾难中挺起不屈的脊梁，铸就我们这个民族坚不可摧的精神。

董彩英告诉总书记，当时房子进水，一个人在家也挺害怕的。楼上邻居一次次敲门问平安，忙前忙后帮着搬东西，并让她住在他们家里。

习近平总书记深有感触：“在灾害面前，我们的人民群众，无比坚强。而且在抗灾救灾的过程中，大家同舟共济、相互帮助。”

在妙峰山民族学校，在白沟河畔的大堤上，习近平总书记亲切看望慰问了参与防汛抗洪救灾的各方面代表。

“迷彩绿”“火焰蓝”“救援红”……哪里有需要就驰援哪里，哪里最危急就战斗在哪里。

“沧海横流，方显英雄本色啊。一方有难，八方支援。支援的队伍数不胜数了，已经

分不清是哪个组织的，哪个方面的，哪里来的。”总书记说。

“困难不足畏，决心比铁坚。”这是在门头沟采访期间，干部群众说的一句话。

“我是燕赵儿女，要为河北争气。”这是涿州城区街道上醒目的标语。

房屋进水了，重新装修；倒塌了，原地重建；店铺被淹了，迅速恢复营业；农作物淹了，抢抓农时补种……

在永济秀园小区门口的药店、超市里，当总书记问店主“还有什么困难”，得到的回答却是“我们有信心，未来肯定会越来越好”。

离开万全庄村时，热情的乡亲们簇拥到道路两旁，围拢在总书记身边，高声向总书记问好。人群中，有白发苍苍的老人，有稚气未脱的少年，还有仍在怀中的幼儿。

面对乡亲们，总书记这样形容自己这一天下来的感受：

“我从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗，用自己的勤劳双手，加快恢复重建、推进乡村振兴。”

洪水已经退去，英雄之气在这片土地上激荡升腾。

新华社记者 朱基钗 黄玥
(新华社北京11月12日电)

■本报记者 李晨琰

昨天是世界肺炎日，进入秋冬季，肺炎支原体感染在全国引起广泛关注。记者昨天从复旦大学附属儿科医院获悉，该院急诊日均较前减少100余人次。不过，从各大儿科门诊情况看，就诊人次依然不少，肺炎支原体感染还在流行期。就家长近来担心的肺炎支原体遗留的肺部后遗症，以及是否应该使用激素等问题，儿科专家强调，对包括肺炎支原体感染在内的小儿呼吸道感染，都应积极治疗，遵守医嘱足疗程治疗、服药，可有效降低“后患”风险。

早治疗，减少肺炎乃至重症肺炎发生

肺炎支原体是学龄期和学龄前期儿童社区获得性肺炎的常见病原体。经规范治疗后，大部分病情都能控制，一般很少留下后遗症。但在某些情况下，由于毒力、环境和孩子自身免疫力等因素，小部分患儿即使经过了正规治疗，仍存在持续发热或肺部影像学加重，甚至发展成重症支原体肺炎。

“重症支原体肺炎多发生于病程一周左右，可有高热不退、喘息、气促、呼吸困难、胸痛、咯血等表现，并可伴有肺内和肺外并发症。”复旦大学附属儿科医院呼吸科医生王青还谈到，已有研究显示，患儿合并其他病原体感染，包括呼吸道合胞病毒、腺病毒等，发生肺部后遗症的概率更高。

防患于未然，“早干预”对切断疾病发展进程的重要性被一再强调。王青介绍，在发病过程中，医生们也会通过一些蛛丝马迹来判断孩子发生闭塞性支气管炎等的风险，比如发热超过10天、高水支的炎症指标等都是支原体肺炎遗留肺部后遗症的重要预测指标，早期积极治疗有望减少肺炎乃至重症肺炎的发生。

病程早期使用糖皮质激素利大于弊

如果患儿属于肺部后遗症的高风险人群，家长们也别着急，呼吸科医生还有一个“秘密武器”，就是糖皮质激素。

复旦大学附属儿科医院呼吸科医生何雯解释，在病程早期使用糖皮质激素对预防肺部后遗症的发生非常关键，“肺炎支原体入侵人体后，导致肺组织细胞损伤破坏，损伤细胞可释放大量炎症因子进一步诱导相应的免疫细胞加重炎症反应。因此，早期控制过度活跃的免疫反应及炎症因子风暴引起的肺损伤，对于降低支原体肺炎的肺部后遗症至关重要”。

糖皮质激素可以减轻机体过度炎症反应，从而减轻肺损伤及全身炎症反应综合征。对于重症支原体肺炎孩子早期联合使用激素治疗，可以有效降低局部炎症因子水平，减轻肺部炎症，减少肺损伤，降低肺部后遗症的发生。

有部分家长担心激素的不良副作用，存在“激素犹豫”情况。对此，何雯表示，糖皮质激素本身是人体内分泌性的一种激素，虽然存在一定不良副作用，但在医生监管下遵照科学的使用方法，其收益远大于存在的弊端。

预防肺部后遗症，“小镜子”有大作用

诊断、治疗呼吸系统疾病，呼吸科医生还有一个“秘密武器”，就是纤维支气管镜，也叫“纤支镜”。一方面，医生可在镜下直接观察病变；另一方面，医生还可以在镜下对病变进行直接处理，如冲洗肺部痰栓，治疗重症肺炎。重症支原体肺炎的孩子常因气道炎性分泌物阻塞甚至较大的支气管塑形而合并肺不张，少数可有支气管炎症性狭窄甚至肉芽增生，这也是纤维支气管镜的适应症。

“对存在肺部后遗症高风险的患儿，除了常规内科药物治疗外，临床上建议早期经支气管镜介入治疗。”王青说，儿童支气管管腔细小，支原体感染可导致支气管黏膜肿胀、管腔狭窄、大量脓性分泌物阻塞，单靠药物治疗无法清除。因此，对于经过抗生素、雾化、激素等治疗后体温及肺部影像学无明显改善的患儿，适当、及时应用纤维支气管镜进行肺泡灌洗术是改善支原体肺炎病情的重要措施，有利于缩短病程，减少后遗症的发生。

医生提醒，为确保安全，在支气管镜检查开始前4至6小时不应进食，检查开始前2小时不应再饮水。检查后避免用力讲话及咳嗽、注意休息，若出现胸痛、大咯血的状况，应及时就诊。

昨天是世界肺炎日，儿科医生详解支原体肺炎遗留肺部后遗症与应对举措

积极诊疗别延误，有效降低『后患』风险

“你好，90后校长！”

梅陇幼儿园党支部副书记、副园长龚娇娇成为徐汇区首位90后校园长，谈及自己的成长，她说——

“做好园长前，我首先是一个孩子王”

开栏的话

一位好校长，往往能成就一所好学校。在上海中小学幼儿园里，一批又一批好校长、好园长的涌现，是带动上海基础教育高质量发展的一大密钥。

近年，随着上海教师队伍不断发展，各区都在优化教师队伍，特别是在校园长队伍上下功夫。本报记者在采访中，特别是2023新学年以来，一批90后校园长逐渐进入学生和家长的视野。他们思维活跃，教育理念新颖；他们善于倾听，尤为受到学生喜爱。如果说90后校园长展示了上海基础教育教师队伍的新面貌，那么在他们的带领下，校园呈现哪些新气象，更值得我们期待。



龚娇娇和孩子们在一起。(受访者供图)

■本报记者 张 鹏

早晨7点45分，徐汇区梅陇幼儿园党支部副书记、副园长龚娇娇站在幼儿园门口，迎接每一个来园的孩子。“现在天气凉了，宝宝们还要在户外活动，能不能让他们在室内玩玩，我生怕他要感冒呀！”校园里，一位小班幼儿的奶奶神情紧张，拉着龚娇娇说话：“您放心！每个班级都提供了垫汗巾、干毛巾，我们还准备了秋季营养茶，保证孩子们的健康。”龚娇娇耐心安抚。

“不要小看站在门口的这一个小时，不仅可以观察孩子的状态，了解家长的需求，还能在与家长的互动中，思考幼儿园还有哪些地方需要改进。”大大的眼睛，长着一张娃娃脸，龚娇娇亲切得像邻家姐姐。

作为徐汇区中小学幼儿园园长的首位90后校级干部，1990年出生的龚娇娇工作仅五年就从一线教师走上校级管理岗位，2020年起担任这所幼儿园的副园长和主持工作的副书记。扎根学前教育领域，这名年轻人有什么所思所想？龚娇娇这样对记者说：“做幼儿园教师，眼里要看到每一个孩子；做管理者，心里要装着每一位老师。”

从“不开口说话”，到“电话聊上一小时”

2015年，龚娇娇从华东师范大学硕士毕业后，进入梅陇幼儿园任教，成为这里的

第一名硕士教师。有人不理解：“硕士毕业，怎么来做幼儿园老师？”龚娇娇不以为然：“我成长的过程中，遇到了很多好老师，我想有朝一日就要做一名影响别人的好老师。”

进入幼儿园工作的第一年，龚娇娇接手了一个中班班级。班级日常保教、家长的多样需求、园部工作……一点一滴的工作，让这个刚踏上职场的年轻老师常常忙得顾不上吃饭。她暗下决心：“要啃下这块硬骨头！更要距离孩子和家长很近，才能知道他们眼中的好老师是怎样的。”

在这个班里，暖暖既不爱说话，也不愿和同伴交往，最多的一个动作就是来园后抱着窗帘躲在门后。龚娇娇想尽办法了解这个孩子的性格、喜好。得知暖暖喜欢敲鼓，有一天，龚娇娇在教室门口的花园平台搭建了一个漂亮的小舞台，还拿出一只小鼓敲了起来。果然，暖暖走过来问：“没想到你还会敲鼓？”在龚娇娇看似无意的鼓励下，暖暖成为了班级里的小鼓手、小歌手、小吉他手……慢慢地，暖暖开始主动加入同伴的游戏了。为了鼓励她多表达，龚娇娇每天与暖暖约定在放学后通电话，有时甚至会聊上一两个小时。

时间很快，这个班级的孩子在龚娇娇的呵护下从中班升入了大班。一天，一个孩子在龚娇娇的眼皮下磕破了头，家长虽心疼，但还是表示了理解，龚娇娇却自责不已。为了让小朋友尽快恢复，孩子在家的日子里，龚娇娇每天“提前”起床，炖好一只鸽子放在保温杯里悄悄挂在小朋友家的门把手上，

再赶回学校上早班。下了班，她还会把班级的活动视频带去给这个孩子看……就这样坚持了几个礼拜，家长连说“不好意思”，龚娇娇坚持说“这没什么”，这名90后年轻人用她的方式表达着对孩子的歉意。

如今，龚娇娇与这些孩子、家长都成了很好的朋友。“我的第一重身份应该算是一个孩子王吧！”龚娇娇笑着说。

“自助点心”的改变，撬动育人理念的转变

龚娇娇喜欢观察孩子，她发现，每天早晨的点心环节，孩子们总是坐在餐桌前等待生活老师分发好牛奶和点心，吃起来并不积极，很多孩子无精打采。

哪里出了问题？

龚娇娇处理问题的方式常常从倾听孩子们的想法开始。“我想要动物形状的、小汽车形状的饼干”“在外面吃点心时都要铺上漂亮的桌布，还有音乐听”“装饼干的盘子要漂亮、有趣”“应该是我们选择自己喜欢吃的点心，而不是老师分给我们”“我想和我的好朋友一起吃点心……”一连串的小诉求，却令这名90后园长很开心。“没想到，这么小的孩子就开始懂得表达自己的需求，是我们给孩子的空间和机会太多了。”

点心环节改变了。保健老师开始根据不同年龄段孩子需要的营养，每天提供数种点心饼干供孩子自选。在自助点心环节，孩子

们要自己铺上桌布，自己夹取点心、倒上牛奶，还能选择与喜欢的小伙伴一同品尝美味。

“这个过程中，班级老师从手忙脚乱照顾每个孩子，到成为孩子们自主行为的观察者、支持者，反而能更多发现孩子生活自理、人际交往、用餐礼仪等方面的行为举止，还能从聆听孩子们之间的交谈中，了解这些毛头小脑的所思所想。”龚娇娇说，小小心环节的变化，撬动的是教师育人理念和方式的转变。

而倾听儿童，也带给这所学校新的生命力。凭借着一点一滴的改变，梅陇幼儿园从一所上海市一级园成长为上海市示范性幼儿园。“让老小区的孩子在家门口就能享受到优质的学前教育，这是我们整个团队这么多年坚信且一直在坚持做的事情。”龚娇娇很自豪。

“教师们心情愉悦，才能更好地照顾孩子”

2020年，龚娇娇正式踏上校级管理岗位。作为最年轻的副书记，刚成家的她有时也会有困惑，尤其当一些60后教职员对她倾诉“家长里短”时，龚娇娇有时不知如何回应。“一本正经地尬聊”让她感觉心里有点空。为此，龚娇娇一边向师傅园长袁萍求助，一边想办法思考如何拉近与教师同事们的距离。“以诚交心”，是龚娇娇的一大法宝，她把老师当成自家家人，以“聊家常”的形式拉近彼此距离。与老师们谈话的地点，有时也从办公室换到了餐桌旁，或是在教研活动之余说上几句悄悄话。“建立起一定的感情基础，大家的距离更近了。”龚娇娇说。

这两年，龚娇娇和园长袁萍还先后面试录了8名研究生加入梅陇幼儿园，其中有3名海归硕士。面对这支高学历、思维活跃、有个性的年轻团队，龚娇娇很珍视这些“同龄人”的想法，大到学校规划、队伍发展，小到园服的款式、教职工午餐餐式，她都愿意创造各种通道鼓励年轻教师多表达。比如，今年新晋员工来自湖北、四川和江西的年轻人，很想念家乡的辣味，于是，员工菜单中加入了跳跳蛙、毛血旺和酸菜鱼。年轻人喜欢烧烤、火锅，幼儿园就利用花园平台开展“人间烟火美食节”。

一手拉着60后的手，一手牵起90后的手，龚娇娇好像一座桥梁，她说：“只有教师们心情愉悦，才能更好地照顾孩子。”

那天，龚娇娇带着记者在操场上走过，两名新晋海归95后教师带领的班级正在户外活动。一群孩子手中拿着彩色的兔子卡片高举过头顶，大笑着飞奔而来，阳光下，龚娇娇也跟着笑得像一个孩子。

上海银行股份有限公司市北分行与上海国有资产经营有限公司 债权转让通知暨债务催收联合公告

根据上海银行股份有限公司市北分行与上海国有资产经营有限公司于2023年10月30日签署的《金融不良资产债权转让合同》及其附件，上海银行股份有限公司市北分行已将其依法享有的对下列公告清单中所列借款人及其担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利，依法转让给上海国有资产经营有限公司。上海银行股份有限公司市北分行特公告通知各借款人及担保人。

上海国有资产经营有限公司作为下列债权的受让方，现公告要求下列清单中所列债务人及其担保人，从公告刊登之日起立即直接向上海国有资产经营有限公司履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任。特此公告。

上海银行股份有限公司市北分行		上海国有资产经营有限公司		2023年11月13日
序号	借款人名称	借款文件编号	担保人名称	担保合同编号
1	上海浙文实业有限公司	234190115/ZQ234190115	周卓泉	DB23419011501
			周月明、赵云华	DB234190115
			周月明、周卓泉、赵云华	ZDB234160061
		本金余额(元)	25,998,940.40	
		拖欠利息(元)	4,626,158.53	

截止日：截至2023年8月31日

债权处置公告

资产总金额：人民币30,625,098.93元
公告有效期：5年 受理征询或异议有效期：20个工作日
处置方式：转让及其他处置方式

上海国有资产经营有限公司拟对上海银行股份有限公司市北分行受让的上海浙文实业有限公司单户不良债权进行处置。详见附件。(债权信息供参考，最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准。)

该债权的交易对象为法人、自然人、其他组织，并应具备相应的条件，但国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融债权机构法人，以及参与不良债权转让的资产公司工作人员、国企债务人或者受托资产评估机构负责人员等有近亲属关系的人员不得购买或变相购买该资产。

如对上述债权有收购意向或对本次处置公告有异议请与我公司联系。
联系人：张昊 联系电话：021-33987356 电子邮件：zhanghao@sigchina.com 公司地址：上海市南丹路1号
对排斥、阻挠征询或异议的举报电话：021-33987916 陈华新
对排斥、阻挠征询或异议的举报电话电子邮件：chenhuaxin@sigchina.com

债权编号	借款人	本金余额(元)	拖欠利息(元)
1	上海浙文实业有限公司	25,998,940.40	4,626,158.53

截止日：截至2023年8月31日